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PRESIDENOIA DEL SEÑOR AOHARAN AROE 

INDICE GENERAL DE LA SESION 

del Debate. 
ll. Sumario de Documentos. 

m. Actas de las Sesiones Anteriores. 
IV. Documentos de la Cuenta. 
V. Documentos de la Cuenta. . 

l. - DEL DEBATE 
1. Continúa la discusión qel proyecto so­

bre contratación de empréstitos para la cons· 
trucción de túneles en los caminos de San. 
tiago a Valparaiso y de Santiago a Los An­
des, y es aprobado. 

, 
,~ 

11. , 
, 

. No hubo cuenta. 
, 

-- -~ ACTAS D'E LASS'E'SIO'N'ES 
ERIORES • 

, 

No se adOptó acuerdo al respecto. 

IV. -, DO NTOS DEU CUENTA 
No hubo cuenta. 

Y. T'EXTO DIELDEBATE 
l. CONTaATAClON DE EMPRESTITOS PA­

RA LA CONS1'RUCCION DE TI1NEI,ES 
EN LO~ CAMINOS DF SANTIAGO A 
VALPARAISO ~ DE SANTIAGO A LOS 
ANDES. 

El sefior ACHARAN ARCE (Presldf'nte 
accidental>. Entrando el objeto de la pre. 

• 

• 

sente sesUn, corresponde continuar la discu­
sión del proyecto de ley ~ue autoriza la con­
tratación de un empréstito para construir tú.. 
neles en las cuestas Barriga y Chacabuco. 

~ Está en d¡~cusión el articulo 1.0. 
El señor tiECRETARIO. Dice el articulo: 
"Autorizase al Presidente de la Repúbllca 

para contratar uno o más empréstitos -lue 
produzcan l!asta la cantldr.d de ciento diez 
millones de pesos <$ 110,000.000), que se des­
tinarán a cor.struir un, túnel en la cuesta de 
Chacabuco, e •. el camino de Santiago a Loa 
Andes, y otrc en la cuesta de Lo Prado. en 
el camino de Santiago a Valpara'so. 

Los bonos que se emitan ganarán un inte­
rés máximo de 7 por ciento anual y una 
amorti7 ac1bn acumulativa no inferior a uno 
por ciento, también anual". ' 

El sefior ACHARAN ARCE (Presidente 
accidental). Había quedado con la palabra 
el Honorabla señor Escubar. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés). Pid<l la 
palabra. sen(\. Presidente. 

El señor ACHARAN ARCE (Presidente· 
accidental).--Puede usar de ella Su Señorla. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés). Decla 
en sesión pasada, sefior Presidente, que 101 
Diputados comunistas aprobábamos la· idea 
de legislar e:- favor de la cunstrucción de I~ 
túneles de que trata el proyecto en debate. 
pero que estábamos en desacuerdo en el fi­
nanclamientu como lo manifestamos desde 
el primer momento en lab Comlstones-- por­
que nos parece que el Impuesto que· se pro. 
pone es totalmente injusto, pues va' a gravi­
tar sobre mucha gente que nunca utilizarA 
esos pasos. ¡ . 

" 

Por eso encontrábamos que era mucho más 
viable y juste que se finaneiara COn un peaJe, 
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porque las pffsonas que van a pasar por esos (Después de unos momentos de llamada'. 
t.úneles son las que directamente se benefi- El señol" ACHARAN ARCE (Presidente 
eiarán con ello/!. accidental). En' este momento hay número 

En las Comisiones se informó que cada pero en la Sala. 
sona que pasara con su vehiculo por estos Continúa la sesión. 
túneles, ya fuese en viaje para Valparaíso o Se. va a poner' en votación la indicación 
para Los Andes, o de regreso de esas ciuda- formulada 'por el Honorable señor Andrés Es­
des, tendría una economía en sus gastos de.. cobar, en el sentido de que vuelva a Coml. 
movilización de' cuarenta pesos, aproximada- sión el proyecto en debate. 
mente. Entonces lo justo es que esas perso. El señor ESCOBAR (don Andrés). Aunque 
naS sean las que costeen estas obras con Las el Honorable señor Garrido no esté de acuer c 

economías que ellas mismas obtendrán al do . 
.5Crvirse de ellas. Podrían perfectaménte pa- El señor ACHARAN ARCE (Presidente 
gar peaje, y aún economizarian dinero. . accidental!. En votación la indicación. 

Desgraciadamente, a esta altura de la dis- -.n.urante la votación. 
eusión. de este proyecto, entiendo que no se . El señor ECHEVERRIA.-¿Hasta cuándo· se 
pueden formular indi.caciones, por lo que voy va a postergar el proy,ecto? 
a solicitar que vuelva a la Comisión de Ha. El señor CORREA LARRAIN. ¿Por qué no 
t'\ierida con el fin de que se estudie un nuevo lo rechazan de una vez? . 
financiam,iento a base, como ~e dicho, del -.Practicada la votación en forma econó-
pago de un peaje. . mica, no hubo quórum de votación. 

También se pOdría gravar con alguna pe- El señor ACHARAN ARCE (Presidente 
.queña contribución a las propiedades que, por accidentaD. No hay quórum de votación. 
estar inmediatas al camino, se valorizarán y, Se va a repetir la votación. 
por lo tanto, deberán contribuir al financIa- -Repetida la votación por el sistema de 
miento de este proyecto. . sentados y de pie, no hubo quórum de" vota. 

Dejo formulada indicación, entonces, para ción. 
que vuelva 'este proyecto a la Comisión de El señor ACHARAN ARCE (President-e 
Hacienda, a fin de que se busque un nuevo accidentaD. Tampoco ahora hay quórum de 
fl.nanciamiento. votación."' 
'. El señor ACHARAN ARCE (PresidentE:: 9 Se va a llamar a los Honorables DiputadOS 
accIdentaD .--En votación la indicación que durante dos minutos. 
ha formulado el Honorable señor Escobar, en (Después de dos minutos de llamada). 
el sentido de que este proyecto vuelva a Co- El señor ACHARAN ARCE (Presidente 
misión, accidentaD. Se va a tomar votación noml-

El señor BARRIEN'I'OS. No hay número en nativa. 
la sala, señor Presidente, para tomar la vota- Durante la votación. 
c1ón.' El señor EARRIENTOS. No acepto el grao . 
. El, señor ESCOBAR (don André·s). Enton. vamen a la bénclna. Voto que si. 

ces, si no hay número, no podemos sesionar. El señor !lAZAR. Me abstengo. , 
El señor ACHARAN ARCE (Presidente Practicada la votadón en forma nomina. 

accidental) .- Se va a llamar por el tiempo re- tiva, dió el siguiente resultado: por la aflr­
glamentarl0, Honorables Diputados. mativa, 12 votos; por la negativa, 19 votos; 

El señor ECHEVERRIA. ¿No se requIere el abstención, una. . 
asentimIento unánime para que pueda volver El señor ACHARAN ARCE (Presidente· 
a Comisión un proyecto, señor Presidente? accidentaD. En consecuencia. queda recna-

El señor ACHARAN ARCE (Presidente . zada la inq1cación formulada por el Honora. 
accidental) . N o se necesita' la unanimidad, ble señor Escobar. 
en este caso, Honorable Diputado." El señor ESCOBAR (don Andrés) ,. Hice E'~-

. El señor PROSECRETARIO. El articulo 108 ta indicación a petición de todos los gremios 
del Reglamento dice que las indicaciones a motorizados, que están protestandCl del alza 

• 

que se refiere la letra b) de ese mIsmo ar- del costo de la bencina. y me admira que haya 
ticulo se votarán sIn discusIón en el acto de representantes del pueblo que voten en con­
ser formuladas; nada más. La letra b) habla tra de esta. indicación. 
de las indicaciones para pasar de nuevo un El señor ACHARAN ARCE (Presidente: 
asunto a Comisión, accidentaD. Continúa la discusión del aro 

Asi que para este caso se necesita Simple tículo 1.0. 
mayoría, solamente. Ofrezco la palabra. 

señor BARRIEN'I'OS. Pero no hay nÚ. El señor VARGAS PUEBLA. Pido la "pala- . 
mero ahora para tomar la votación. bra, señor Presidente . 

señor SECRETARIO." Se está llamando, El señor ACHARAN ARCE (Presidente 
Honorable Diputado. accidentaD. Tiene la palabra el Honorable 
. El señor CONCHA .. No sea nervioso, Su Se- señor Vargas Puebla. - . Yona. -,-" .. ,­

• El señor VARGAS PUEBLA, Quisiera olr 
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Nacional de Choferes de Chile, de la Federación 
Nacional de Choferes y de la Confederación de 
Choferes y Cobradores. 

Todos estos organismoo, que han fonnado un 
lrente único para combatir las nuevas alzas del 
precio de la bencina, plantearon concretamente 

,cuales eran los problemas que los afectaban. 
Aquí 00 está tratando el problema de una ma­

nera parcial. 
Se cree que la movilización de automóviles, ca­

mión€.'!, góndolas, micros, etc. está solamente re­
Jacionada con la bencina. 

No señor Presidente, estos gr~mios están afee­
lados vor una serie de problemas. 

¿QuiéI;t no sabe, Por ejemplo, de la lucha que 
'éStos grEmios han venido librando para que ha· 
van mumáticos en el pa.ís? 
" &~e problema de los neumáticos, a pesar de la 

, ~ {¡.bnca que Ílay en Chile, sigue siendo motivo df 
Ja, e.slxcula~ión y de un odioso privile.gio; COntl­
l1ua angustlando a los propietarios y chofues ds 
JO;;; c~miones de carga, como también a los que 
trabajan en la mo·vllización de pasajeros. 
, ~ señor ESCOBAR (don Andrés). No hay 
numero, señor Presidente. en la Sala. 

El señor ACHARAN (Presidente Accidentan.­
, No hay número para tomar acuerdos, pero se PUe­

de seguir discutiendo el proYecto. 
El señor ESCOBAR (don Andrés). Es curio. 

.":0, señor Presidente, qUe se nos acuse de estar 
obstruyendo este proyecto, con el cual hemos dl. , .. 
eho que estamos de acuerdo, pues sólo rechaza. 
mos su financiamiento • • • 

El sefior ACHARAN (Presidente Accidental>._ 
~.¡;In la venia dltl Honorable señor Vargas Puebla, 
. Ilenf' la palabra Su Señoría. 
~ El sefi~r ESCOBAR (don Andrés). Decía, 'se­
nor PreSIdente, Que ~ extraño Que se nos aCUse 
de ~star obstruyendo este prOyECto, en circuns­
tanCIa que los Honorables Diputados liberales y 
~;onservadores no dan número para tO:tnaracuer. ... os. 

El señ<¡lr UNDURRAGA. En los bancos libe-
tales hay muchos Diputados. . 

El sefior BARRIENTOS'.· Hay· 26 diputados 
en la sala. Es decir. no se puot:de aproba.r el pro. 
yecto. 
, El señor ECH e:VElRoRIA. Pero se puede ha-
blar. 

El sefior CORREA N. Pero se puede 
h.'l.blar ... 
. El señor ACHARAN ARCE (Presidente Acclden· 
! al) . Ha terminado el tiempo el Honorable se­
ñor Varg!l$ Puebla. 
, Ellseñor PIZARRO (don Abelardo).- A pesar 
{jeque no hay número, se pu.e:de discutir ... 

... El seÍÍor CORREA N. - Estamos es­
cuchando con mucha pacienCia al Honorable se­
no.r Vargas Puebla; .. 

El sefior . Se está perdiendo 
d tiempo en discutir este proyecto. 

El sefior PIZARRO (don Al>elardo). Esa I')S 

la opinión de Su Señoría. 
El señor CORREA LARRAIN.- ¿QUe estamos 

perdiendo el tiempo en escuchar· al Honorable 
.sEñor Vargas Puebla? 

El señor BARRIENTOS.- No haga juego de 
palabras. Honorable Diputado. , 

El señor VARGAS pue:BLA.- Pido que se 
r('.¡¡pete mi derecho, señor Presidente, y que se 
("\'j ten los diálogos. . 

I 

i 

. 
, 

El sefior BARRle:N'l'OS. No se pueden, tomar 
acuerdoo si no hay númu-o en la Sala. . . . , 

El señor VARGAS PUe: BLA. El Comisariato 
ha establecido dos escalas de precios con· respec­
to a los neumáticos: una, para los importados; y 
otra. para los neumáticos fabricados pOr la HIN_ 
.8A" que, a pesar de ser de inferior calidad que loa 
importados, tienen un preciO superior en un 25 
por ciento. 

E.s patriótica la protección a la industria nacio. 
nal, pero no es aceptab1e este gravamen a . loa 
medios de transporte motoriZadoS, por cuanto des­
empeñan servicios de utilidad pública y, menoa 
aún, cuando ,la "INSA" arroja en sUS bala.nces 
una utilidad del 30 por ciento. 

Por lo menos. corl'>tspondería e,quiparar el pre­
cio del neumático nacional al del importado. 

Como vemos. señor Presidente; el problema de 
los neumáticos ya pesa en forma tr~nenda sobre 
el tra.nsporte motorizado. 

Asimismo. y atendiendo al problema especifico 
del financiamiento, he sostenido que la gasolina. 

. puesta en Valparaiso, cuesta alrededor de 62 cen­
tavos el litro. La diferencia entre este precio y el 
que actualmente ti~ne. 3 pesos el litro, se debe 
a costos de transporte. de tracción. de distribu­
ción y a impuestos, entre los cuales hay lIn gra·. 
vamen de 64 centavos por litro destinado· a la 
construcción de caminos . 

El sefior OORREA .- Que no se ban 
hecho. 

El señor VARGAS PUe:BIoA. Entonces, Ho-
norable Presidente, si ya la bencina El6tá gra­
vada con un impuesto de 64 centavOs por litro pa­
ra caminos ... 

El señor AOHARAN ARCE (Presidente Acciden­
tal) . Honorable sefior Vargas Puebla, Su . 
ria se está refiriendo al artículo 2.0 del proYecto 
en debate... , 

• 

El señor VARGAS PUEBLA. Al financiamien-
to, ~ñor Presidente. . 

El sefior ACHARAN ARCE (Presidente Acciden­
tal) . - ... y está en discusión el artículo 1.0. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Están in-
timamente relacionados, sefior Presidente., 

El señor VARGAS PUB:SLA.- Cuando se inició 
la discusión particular de este proyecto, .. sefior Pre-

. sidente, pregunté si podia referirme al financia­
miento al tratar del articulo l.o. y el Honorab16 
.stñor Coloma. que presidía en 'esos instantes, me 
contestó que sí, porque estaban íntimamente re­
lacionados . 

El señor CORREA LARRAIN. Pero ésta es 
una discusión particular, Honorable colega; ¡le 
valdría la pena tener dos discusiones, 

• • 

El señor VARGAS PUEBLA. En ~te sentido. 
Ya hay 64 centavos por litro de gravamen a la 
bencina. que están destinados a obras· camwras. 
Ahora, fuera de este impuesto. se la quiere gra­
var con 20 centavos más, para constnúr una' 
obra especial. 

Pero esto no es todo: el valor que tiene actual­
mente la bencina, de tres pesos por litro, se hizo, 
teniendo en cuenta que desde el 24 de abril de 
1942. o sea. en el corto lapso de cuatro aÍÍ05 y 
tres meses. el preCio de la bencina ha subido, por 
etapas sucesivas, de dos pesos a tres pesos por lt­
tro, debido a las consecuencias del razonamiento. 
tales como el mantenimiento de la Dirección Ge­
neral de Abastecimiento de Petróleo. el alza de 
fletes. a la disminuciÓn de las cantidad€.S traidM 

• 

• 
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.' ¡iJ paú, a. los seg\\l"os de guel'l a, a las subvencio­
nes dadas a las Compañías distribuidoras para 

'!>Olllpensar la distribución del voJÚmen, de produc­
dón,etc. Pues ·bien, con el término de la guerra, 
j;crminó el racionamiento y dejaron de eX1stir sus 

. ··¡;oIlSeCuencilll3. Sin em1ilargo, la bencina se ha 
lleguldO vendiendo a tres pesos el litro. En vez de 
,~'ltuidiarse su abaratamiento, se pre:te:nde al~T su 
Jl'recio para construir caminos, aeródromos y obras 

'vomo las qu~ establ~ el presente proyecto. 
El aumento del precio de la bencina ha tratdo, 

r:omo conseCUKDcia, un encarecimiento del costo 
¡j.€ la vida. Cuando hablaba de este problema en 

· 1r. sesión pasada, analizaba la situación que han 
',;eDido Que afrontar los propietarios de autobuses 

y de microbuses. Este problema se ha resuelto, . 
· 11aciendo justicia, en parte. al gremio de choferes 
\1 cobradores. A los choferes se les ha dado un 
::neldo de 2 mil ~sos, más una utilidad del seis 
:. " ciento del trabajo diario. A los cobradores se 
11:, ha fijado el sueldo vital más una participa-
1:: ':1 del cuatro por cIento. Se ha establecido, 
,-<,demás.. la jornada de ocho horas de trabajo. 

'. que este gremio venia reclamando desde hace 
· -.J1os. Pues bien, ést~ va a ser e~ p~ texto para 

"'o,ndenar a la población trabajadora de Santiago. 
l'fJl'araiso y. de ACOncagua, a pagar el doble en 
SlJ.S tarifas. de movilización. 

...•.. 1"l misma Corporación de Transportes. que tle-
· ·ue que. explotat ciertos servicios movilizados por 
-:r.oOOIo de camiones y microbuses, llega a la con­
,·{jJ.usión de que 1::1 alto precio de los neumáticos, de 
la bencina y de los repuestos hace que, práctica;: 
mente, no se financl~. SI abora se va a imponer 
'1./.0 nuevotr1buto sobre este articulo, significa que 

.. {""inevitable lo que algllD~ Honorables Diputa­
·dioa· nt'garon, en la sesión pasada, o. sea, que no 

". y;¡, . a, haber alza· en el precio de la movilización de 
pasajeros, en las tar1faB, que no va a haber alza 

'..en e\. costo de la vida. 
Esto es falso, porque si los Honorable5 Dipu­

",¡(les e5tuvieran convencidos de la bondad de es­
j~ proyectQ, no habrían rechazado la indicación 

"·qoo establece que este nuevo gravamen a la ben­
· r-ina, no significará. . un alza en las tarifas de 
':m<Wilización ni un alza en los fletes. 

El' sefior PIZARRa (don Abelardo). Esa no 
, '!lE'· la indicación rechazada, Honorable Diputado, 

'El sefior tARGAS PUEBLA, La indicación 
que' ha sido rechazada, Honorable colega, es la 
.s:igUiente:"Artículo 2.0. Del Honorable sefior 
Correa Letelier, para agregar el siguiente inciso: 
,'El' impuesto establecido en el inciso anterior 

· r:¡, significará un alza en el precio .de v'enta de 
la gasOlina al público". 

Por' com;iguiente, no es posible asegurar a la 
población, que. en realidad, no va a haber lID al­
!l.fk, en las tarifas de movilización. 

. El .scfior CORREA LARRAIN. . Honorable 
Diputado, nosotros acompafiariamos a Su Se110. 
r\a en una indicación que impidiera el alza de las 
l;arifas de movilización; pero, no en una Que vie­
ne· lisa Y llanamente a impedir el financiamien-. ,. 

,1:0 del proyecto. y, por lo tanto, a destruirlo. 
· . El sefior VARGAS PUEBLA. ¡Pero. Hono­
n';ole Diputado, si alzan el precio de la' bencina. 
~{'Qmonocomprender que, de inmediato, vendrá 
,·un alza en las tarifas de movill7.Qclón! 

El se110r CORREA. LARRAIN. - No, Honora_ 
ble' Diputado: no vendrá. un alza de las tarifas .. 

El sefíor VARGAS PUF:BLA. Honorable 00-

, 

, 

• 

lega, apenas se anunció' que el proyecto queau­
menta los sueldos a las Y de 
otras reparticiones públicas, se iba a financiar 
con un impuesto a los vinos, inmediatamente 88 
prodUjo un alza. Y yo le pregunto al HODOI'á~ 
ble Diputado: ¿acaso etita alza no la está 
gando la población consumidora? 

Ahora bien. el anuncio de esta alza de veinte 
centavos por litro. de bencina, va a significar, 
automáticamente, un alza en los fletes y en W 
tarifas de movilización. 

Nosotros acepta.mos un financiamiento que se 
haga sobre la blUie de un peaje, sobre la base de 
aplicar gravámenes a las· que van 
a ser beneficiadas con esta obra caminera .. 

¿Por qué no se quiere imponer JmpuestQs a las 
propiedades de esos señores, duefios de la gran 
producción? Ellos saben muy bien que esta obra 
les valorizará. sus tierras. 

El sefior CORR.EA LARRAIN. ¿Me perlnité, 
Honorable Diputado? En :realidad, nosotras etita­
riamos llanos a acompaiíar a Su Sefioria para 
agregar a este proyecto un' articulo transitorio que 
diga que este impuesto que se establecerá a la 
bencina, no afectará en absoluto las tarifas de 
movilización de santiago y Valparaiso. 

Como digo. estar!amos llanos a acompafiarlo, 
siempre que Su Senoría, consecuente con lo que 
ha manifestado en orden a que con la aproba­
ción de este proyecto sólo teme que se alcell las 
tarifas de movilización de Santiago y ValparaV<o, 
.u:epte el proyecto con este articulo que hemos 
insinuado. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¿Por qué 
no aprobamos la indicación propuesta por el Ho.. 
norable señor Correa LAtelier, que· es mucho má,s 
viable? 

El se110r CORREA .' No, Honorable 
D1putado, porque significarla el de5financlamien­
te total del proyecto. 

El sefior ESCOBAR (don Andrés), . Ya se ha 
. manifestado que las Comparuas distribuidoras Be 
han estado quedando con algunos' derechOlS que 
no les corresponden. . 

El señor ACHARAN ARCE (Presidente Accl-
. dental). :Le qUEda 11111} IlIÚnUlt<> aJ. Honorable se­

• 

fíor Vargas Puebla. 
El. señor CORREA . . ¿Me permite, 

Honorable Diputado? El Honorable señor Va.r~ 
gas Puebla acaba de manifestar que se opone a 
una alza del impuesto a la bencina, porque esto 
va a signüicar también el alza de las taritas de 
la movilización. Nosotros vamos a . 
este temor del Honorable Diputado, 
do un artículo transitorio qUe diga: "El a.Jza de 
la bencina que se establece en la presente ley, 
en ningún caso significa,rA el alZa de las taTUas 
d~ 'la movilización en las ciudaA~.s de 
y Valparalso." 
. Cleo que con este artículo se' solucionarla. el 

problema y se disiparía el' temor de Su 
El sefior ACHARAN ARCE (Presidente Acci-

dental). Ha terminado el tielnpo del Honora-
ble señor Vargas Puebla.'· 

Ha llegado a la Mesa una indicación de 'los 
Comités Conservador'y Liberal, solicitando la 
clausura del debate para el artículo primero. 

En votación la claUllura. 
El sefior ESCOBAR (don Andrés). ¿Hay nú-

mero para tomar acuerdos? . 
PRACTICADA LA VOTAClON EN FORMA 
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EOONOMICA, NO HUBO QUORUM DE VOTA­
ClON. 
,El señor AC ARCE Acci' 

dental) . No hay quórum de votación. 
Se va a repetir la votación. 
El señor ESCOBAR (don Andres). No hay 

quórum en la Sala, señor Presidente. 
El señor ACHARAN ARCE (Presidente AccL 

dental>. Sl, Honorable Diputado. Lo que no 
hay es quórum de votaciÓn. 

Se va a repetir la votación por el sistema de 
sentados y de pie. 

El señor ECHE VJl:RRIA. Pido la palabra. 
El !leñor ESCOBAR (don Andrés). EstamoS 

en . votación, sefior Presidente. 
VOTADA NUEVAMe:Nl'E LA CLAUSURA 

NO HOBO QUORUM. 
El señor ACHARAN (Presidente AccidentaD.­

Como no ha habido nuevamente quórum de vo­
'tación, se va a llamar por dos minutos. 

(Después de dos minutos de llamada). 
El señor ACHARAN (Presidente Accidenta.!).­

Se va a prOceder a tomar la votación en forma 
nominativa. A aquéllOs señores Diputados que se 
abstengan de votar. se les tomaré. como ausentes 
de la Sala y se les aplicará el Reglamento. 

Practicada la votación en forma nominativa, 
dió el siguiente resultado: por la afirmativa. 18 
votos; por la negativa, 15 votos. 

El señor ACHARAN ARCE (Presidente Acci-
dental). APIObada la clausura del debate en el 
artículo 1.0. 

En votación el artículo 1.0 con sus modifica­
ciones. 

El señor MAmA. Que se lea, S€ño1' Presi-
dente. 

It;J señor ESCOBAR (don Andrés). QUe se lea, 
señor Presidente. 

El señor SECRETARIO Dice así: 
"Artículo 1.0 Autorizase al Presidente de la 

,RepÚ'blic? para contratar uno o más empréstitos 
qne produzcan hasta la cantidad de ciento diez 
millones de pesos ($ 110.000,000), que se destina­
rAn s cf'nstruir un túnel en la cuesta de Cl1ac8Ibu-
00, en el camino de Santiago a Los Andes y otro 
en la cu€sta de Lo Prado, en el camino de San­
tiago a Valpa!'aiso. 
~ bonos que se emitan ganarán un interé:! 

máximo de 7 POr ciento anual y una amortización 
6.C'llrnulativa no inferior a uno por ciento, tam­
bién anual". 

El .efior ACHARAN ARCE (Presidente Accl­
dental>.-- En votación. 

Si le parece a la Honorable C~ara, Sé apro­
baria el artículo 1.0. • 

En discusión el articulo 2.0. 
El sefior SECRETARIO. Dice as!: '. 
"Artículo 2.0 El servicio de este empr~stito se 

financiará con W1 gravamen de $ 0.20 por litro 
de gasolina qUe se expenda" en las provincias de 
Aconcagua, Valparaiso y' en los Departamento.!! 
de. santiago, San Bernardo y Talagante, de la 
Provincia de Santiago". 

El señor ACHARAN ARC\El (Presidente AccI-
dental). Ofrezco la palabra. 

El señor VAl $NZU el! oA. Pido la palabra, se-
Ilor Presidente. 

]l.'] señor ACHARAN ARCE (Presidente Acci­
dental);- Tiene la palabra Su Señoría. 

ID! señor VAI.":NZUelI..A. Señor Presidente, en 

• • 

• 

la sesión pasada· se dió cuenta de un "ficto dei 
• 

lieñor . Ministro de Vías y Obras en el que 
anunciaba que tenia en estudio 1m proyectoéa­
minero en el cual se eleva el impue.!lto a la ben­
cina en $ LOO, Y que. precisamente, .en ese proyec· 
to o plan, venían incluidas estas obras para. 1M 
cuales la Honorable Cámara . ha 
aprobado "¡Ue se contrate un empréstito. por :ID 

tanto, estimCl qUe por el hecho de que la Honor.a­
ble Cámara llegue a permitir que se eleve en 20-
centavos pQt litro el impuesto a la bencina, tlOO­
otros damos un paso hacia Un alza gt)neral del 
precio de venta de este articulo. 

• 
Por otra parte, dejé establecido en la ses:iún.' 

pasada que a causa de la terminación delracÁu­
namiento de este elemento, habían quedado so­
brantes V<uiCls rubros del impuesto que actual­
mente se aplica a la bencina, rubros que son· 0011 
exceso, suficientes para financiar estas obr93 , 

El señor ECHEVERRIA. ¿Me permite, ROUQ-
rabIe colega? 

, , 

El qeñor VALENZU'j¡LA. Con mucho gusto. ' 
El l3eñor ECHEVERRIA. Señor Presidente,el 

proyecto en debate se refiere a una obra euro 
interés ha sido recClnocido ya por todos los Ho­
norables Diputados de esta Corporación; y sólo 
i.x1Ste Qntre ellos diferencias de apreciación en 
cuanto a un financiamiento más conveniente. 
Además, muchos de los Honorables colegas de ea­
tos bancos no están <ÜStantes. de temer que este 
impuesto pueda tener consecuencias spbre el en­
carecLniento de la vida a través de un alza en. 
el precio, de venta de la bencina y repercuslÓl."l 
en las tarifas de movilización colectiva. 

Por otra parte, estamos también· cODvenc¡4~. 
señor Presidente, de que debe ser rebajado elac­
tual precio de venta al público de la bencina, 
porque como 10 dije en la sesión anterior. 1a-3 
C(\mpañias distribuidoras' obtienen 11l1a utiÍidad 
excesiva, muy superior a la prev1.sta en los con­
venios vigentes durante la guerra, en que el ar­
ticulo establ\ racionaclo. 

Por toda.¡" estas consideraciones, señor Presiden­
te. y a fin de qUe este proyecto, que. responde a 
una necesidad muy sentida en las prOVincias d~ 
Santiago y Aconcagua, no se postergue por mM 
tiempo en su despacho, los Diputados de est06 
bancos aceptamos la indicación del Honorable se­
ñor Correa Letelier en la Comlsiód, en el senti­
do de qu.! este proyecto no debe significar UD alza. 
en el precio de venta de la bencina al público, . 

El señor PIZARRO (don Abelardo). SObre el 
preciv actual. 

El se-ñor . i ¡Sob.re elactu'lll pi.'-e-
cio de 1: benCina. 

Estoy convencido, señor Presidente de que. el 
Gobierno tiene el pr:Jpósito de rebajar el prorooto 
de la bencina; y, en este sentido, yo l"ogarÍaIlt 1;\ 
Honorable Cámara qUe prestara Su aprobaclÓll.¡¡, 
un proyECto de acuerdo que pongo de inmelita¡;o. 
en sU conocimiento, é:andole lectura. 

Dice a.si: 
"Considerando: 

, 1.0 Que dura.nte el periodo de raclol1fl.ml.ettllG­
de la bencina el supremo Gobierno ~lebró un· 
convenio con las Compañias distribuidoras de és­
te producto, sobre fijación de sus precios de tre:­
pendio al público, partiCipación de porcentajes de 
$ 0.14 por litro al Fisco, y limj,tación de utUld1l;­
des <te las Compañfas; 

2.0 QUe el expresado convenio se encuentra h'1,~-

• 

• 
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tao esta fecha vigente a pesar de que han varia­
do las C1rcunstancias 'que lo motivaron y desapa· 
recido las razon~ qUe pudieron justificar la crea­
ción de organismos fiscales de control, como la 
Dirección de Abastecimiento de Petróleos y Di­
rección del Tránsito Público; 

3.0 Qut' las circunstancias que se tuvieron en 
vista, ,para la fijación de precios, participación , 
de porcentajes y limitación de utilidades han 
cambiado fundamentalmente con el término de 

, . 
la guerra JI la vuelta al régimen de libertad de 
ventas de la gasolina, pues mientras. el volumen 
de las ventas se ha triplicado los gastos de su 
distribución permanecen estacionarios; 
4.0 Que las actuales utilidades de la,¡, Compa­
ñías distribuidoras son superiores a las permiti­
das en el expresado Convenio en más de 0.15 cen­
tavos por litro, si se con.sideran los nuevos costos 
de distribución del producto comprobadOS pOr lOS 
organismO/! técnicos respectivos; 

5.0 Que la efectividad de todos estos hecho.' 
ha sido comprobada en el informe de la Comisión 
designada por el Gobierno para el estudio de ,los 
nuevos co.stos de distribución de la gasolina; , 

6.0 Que, en consecuencia. la vigencia del citadCJ 
convenio lesiona gravemente ¡Os intereses nacio­
nales y los del público consumidor. porqUe per­
mite a las Compañías obtener utilidades muy su­
periores a las autorizadas, al Fisco percibir en· 
tradas que niIl<gU11{1, ley ha autorizado ry mantie­
ne un precio para la ga.~o1ina que, si era natural 
1 justo en época de racionamiento, hOy dla resul· 
ta inaceptable 

LA HONORABLE CAMARA ACUERDA: 

1.0 Pedir al señor Ministro de Economía y Co· 
mercioque estudie la modificación del' convenio 
celebndo por el Gobierno con las Compañias dis· 
tribuidoras de gasolina,. a fin de rebajar el pre­
cio de venta de ese artículo; limitar las utilida­
des y suprimir el porcenta.je de participación al 
Fisco, a que se refiere la Cuenta F-9-12. 

2.0 Pedir al Ministerio de Economía y Comercio 
que envíe a la Honorable Cámara una nómina 
detal~ada de la invt!rsión de lo.~ fondo.!! de la 
Otrenta F-9-12, deide la techa en qUe rué abierta, 
hasta hoy dia". 

Señor Presidente, en consecuencia. pido a los, 
señores DiP'l1tados de los' demás bancos que estén 
de acuerdo COn el fondo de este proyect:J de 
,acuerdo. que retiren su oposición y que despa­
chemos el proyecto en ·la forma señalada. es de­
cir. aceptando' por unanimidad la indicación que 
el Honorable señor Correa Letelier {·:JTmulara en 
.la Comisión. con el agregado de que no se mo­
dificará el precIO actual de la bencina. Y le.,; 
ruego prestar su aprobación al proyect.:¡ de acuer­
do que acabo·de leer. a fin de que· se aclare más 
esta 'm.ateria 'y se pUeda tener la seguridad' de 
QUe se van a reaJizar estas obras sin lesionar en 
lo más mínimo los intereses generales y los del 
públ1co consumid-:>r. 

El señor ACHARAN ARCE(Presidente Acci-
dentaD. El proyecto de acuerdo del señor Dipu­
~o reqUiere la unanimidad para lOU aproba­
ción. 

Si hUbiera Itcuerdo .... 
El señor VALENZUELA. Si. señOr PresidEnte, 
El. sefi·:>r ACHARAN ARCE (Presidente Acci-

• 

dental. Se trata de la indicación del Honorable 
srfior Correa .. Letelier. que había sido rechazada 
~or la ComisIOno 
, El señor ECHEVERRIA. La indicación rué 
formulada respecto del precio actual dr la ga.'I')-
linao que es de tres pesos. . 

El señ·8r ACHARAN ARCE (Presidente A~l­
dental. Se va a lepr la indicación. 

, señor SFlORJElTARIIO.-iLa indicación delHono 
rabIe señor Correa Letelier &5 para agregar el 
bigu;ente inciso: . 

"El impuesto establecido en el inciso ankl'íor 
no significará un alza en el preCio de venta de. 
la gas:::lina al público.'" , 

El señor PIZARRO (don AbelaI'do) .-- Yo la 
modificaría diciendo: "el' precio actual de • 3". 

El señor ECHEVERIA. ' El pr-oyect:> de ltCuer- , 
do lo aclara, Honorable Diputado. , 

-VARIOS SRES. DIPUTADOS HABLAN A LA 
VEZ. 

El señ·:;r ACHARAN ARCE (Presidente Acc1-
. dEntal). Si a la Honorable Cámara le parece. lioe 

daría por aprobada la indicación. 
El señor P1ZARRO (don Abelard-nl. . Siempre 

qUe quede aprobado el articulo 2.0. con este agrl!­
gado. 

El señor ESCOBAR (don Alfredo)~· Estamo,~ 

hablando de la ind.cación primitiva. 
-VARIOS SRES. DIPUTADOS HABLAN A LA 

vEZ. 
El señ.:>r CORREA LARRAIN. Laindicación 

Fin la aprObación del artículo 2.0 no tendría ob-
jeto ' 

'El seÍlor ESCOBAR (don AlfIooo). - Voten~ 
las cosas en orden. 

Un señ·:Jr DIPUTADO. En conjunto. 
El señor ACHARAN ARCE (Presidente 

C:ental l .-- i,Hay asentimiento en la Sala? 

E! señor AMUNATEGUI. Sí. hay que- vot.al' 
d al·tículo conjuntamente con la indicación. 

-VARIOS SRES. DIPUTADOS HABLAN A L~4. 
VEZ. • 

El señor VALENZU E:JA . PIdo la palabl'lt 

El señol' ACHARAN ARCE (Presidente Ac~t. 
dental) . Tiene la palabra Su Señoría. 

El sefíor VALENZUELA. NOS-:Jtros estamo-.,cte 
acuerdo en la indicación porque tiende preci­
samente a evitar una nueva alza en el p~io de 
la bencina. lo qUe vendría a perjudicar a la mo­
vilización colectiva y a lOS camiones de carga. Por 
eso estimamos de c8nveniencia el proyecto. y 'no 
nos oponemos a que se estableZCa el, tributo. de> 
$ 0.20 siempre que in paguen las Oompañías., 4J.t<> 
son las que verdaderamente obtienen ganancri.a.1. 
¡¡ubre too:> ahora cuando aprovechan circun.stan­
cias diferentes de las que hubo durante la gue­
rra 

Por otro lado.' creo que la Honorable OAll~­
ra debe. en esta misma ocasión. tomar a1g'lUla 
medida respecto a 1.:>5 gravámenes que ti>enr. 
la bencina qUe. de acuerdo con las circunatan­
cia... actuales, no se justifican; Si m.alno re­
CUfTdo, son $ 0.67, por litro. que .se están gasta.li-
00 con otros fines, distintos de los que se tllvte~ 
ron pn vista cuando se estableció el impUesto. 
porque ya no existen las mismas circunstanci"''' 
de aquella época, 

El señor ESCOBAR (don Andrés).- Tengo l'. 

• , 
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. la mano los datos sobre el costo de la bencina 
puesta en el puerto y sobre los gravámenes que 
tiene por una serie de derechos. que se cobran por 
su internación. Vaya darles lectura para que los 
~~ores' Diputados se convenzan de la injusticia 
QUe existiria de aplicar un nueV'O impuesto a la 
!:>encina, además. de los que ahora tiene. 

J:.os datos son los siguientes: 
. . 

El. ~to de la gasolina se pUede presentar en 
'¡}lliS formll.S : 

a) Costo pue~to en los· estanques puertos. 
'o) Precio ~tlmado de venta al t;>úblico. 
t.) El costo puestnestanques puertos se detel' 

nUDa, a base del precio del producto en estanques. 
lJena.más los derechos de internación y los re. 
«·.argos corr~pondienteE., lo que en forma desglc. 
;;ada aparece en el cuadro que insertamos a con' 
t.in-¡¡ación : 

'Valor producto Querto sin derechos • $ 0.6561 
Impuesto internación . . .. $ O 06 
nnpuuto adicional . . . .. . 0.10' 
1.1')' 3.852 .. •. .. .. .. .... 0.002 

$ 0.162 
rrecargo 540% ;i"obre $ 0.162 0.8748 

Puma ... •.. ... •... .. .... $ 1. 0368 $ 1. 0368 

'. 1Talor producto puertos con derechos . 
Impuesto al alar. 12.6% '" ... .,. .. 

1.6929 
0.2133 

" 

'}.(}t,a.l c~1.o Puerto estanqu€s . . ." $ 1.9062 

'[,as cifra~ qUe anteceden corresponden a las d!.s 
r)n'ilclOneS legales vigentes en este mcmento. 

b) Para determinar el precio de venta al púo 
blico en Santiago. se han hecho diverE.as estima. 
.clo,nes que están basadas en los ·datos suminU;< 
r,rados 3. la comisión que estudia los costos de la 
gasolina para fijar su precio de venta. por una 
,le lal! Ccmpañfas di!tribuidoras. que en elite mo. 
Inculco tiene utilidades. 

. El cuadro que se inserta más adelante da 1a3 
{'f;:l)',as corre~pondientes: 

Total costo estanque ouerWs incluidos 
, .derechos·y mayor precio flete "Don 

-;, ,,' Pancho" ~.. ... ~.. .. ... .... ... $ 
• . r .t . d' tr'b .. .,A)~ o 18 1 UClOn ... ... ... ... . , . - , 

Transportes .. , ... .. ... . '" '" 
Amc'l'tili'Jtción ". ... ... ... ..... .. 

, ,,' Q.omi.€iones ... ." ... .. . .. . .. . 
~fi:.eserva Gobierno (Cuenta F.9.12\ . 

. ' Jol) tnos diferencia de 
provincias ... . .. 

precio VEntas de 
• •• ••• • ••• •• 

• 

'.' 'tnl'lQ (:"timado por litro de gasolina 

1.94 
0.47 
O 24 
0.034 
0.151 
0.14 

----
$ 2.981 

0.054 
• ---.-

$ 2.921 

.' . bl.sc es,tudiaeste cuadro. Se ve qUe hay una 
J}a.rtida que se denomina Reserva del Gobierno, 
(lOO ~c'l1 0.14 centavos Qor litro y que correspol1deo 
aL depó.sito que hacen las Compañías distribuido< 
Tasde ga,solil1a en conformidad al dfcreto nÚme 
ro 909, del 10 de agosto de' 1944 . .,n la Cuenta 
P.!!L12. cuyo movimiento mensual aproximado ES 

el fi\guiente: 

• 

GastOl!! de la Dirección de Abastecl' 
mientlJ de Petróleo (Presupuestn 
aprobado para 1945 por' decreto 
del Ministerio de Economia nÚmero 

• 

--.. 

52. del 10 de enero) .. .. .. .. .. $ :uo.ooo 
Pago de diferencia de orecio de al. 

cohol (D€creto número 215 del 10 
• • 

de abril de 1945. Mini!terio de Ecv. 
ncmfa) ... .. ... .. ... .. .. . .. 

Bonificación al :?Jndicato de DueñOB 
de Autobuses de Valparaíso ($ 0.20 
por litro) ... oo. ... oo. oo. .. .. 

Bonificación al Sindicato de Dueños 
de Autobuses de Santiago ($ 0.70 
pc·r litre·) ... ... ... ... '" .... . 

Pago de bCnificación para fines socia. 
les al personal de la movilización 
colectiva (Decreto númerQ' 362. del 
14 de abril. del Ministerio de Econo· 
mfa) .,. ... ... ... '" ... ... .. 

Gastos \"ari<:~ del racionamiento . . . 

463.000 

67.000 

S:l5.00(J 

225. OCIO 
1.400 

$. 1. 491.400 

L:,,'i €ntrada~ aproximadas de esta Cuenta· al!. 
ciEndrll ::\. cerca de un millón quinientosmll pe. 
500. 

El .,eÍ'tor ECHEVERRIA.-¡Honc-rable COlega! 
El señor ESCOBAR (don Andrés). Tengo en. 

tendido que a eSO ~e refiere el c;Jroyecto de acuer" 
do que ha 1€ido el Honorable colega. 

El COol'Lo ,lel litro de bencina puesto en el puer. 
too ~. pue.>. de 65,51 centavos. 

Ahora .. nc·sotros. COmí' declam06 y como mani 
fest.ó el Honorable colega señor Valenzuela. esta. 
mes dE aC:.loerdo con la indicación del Honorable 
seflcr COl'r€a Letelíer. Y estamos' de acuerdo con el 
objetü de no obstruir el despacho de este· pro· 
yecto de lEy. y demostrar a los Honorables coleo 
gas que e~tamos diE.cutiendo de buena fe y E.ólo 
con el propósito de liberar de este imt;>uesto a la 
población. Aceptamos el artículo 2.0 con la mocii 
ficación prepuesta por el Honorable I!eñor Correa 
Letelier; de manera que si hay lIIDarumioad, ¡;Jer. 
fectamente se puede votar esta indicación. 

El señor ACHARAN ARCE (Presidente Acciden­
taD. Si h!1Y acuerde de la Honorable Cámara 
para aprobar fsta indicaciÓ!l,,,se dará' por aproo 
bada. 

• El ¡.;eñor PIZARRO (don Abelardo). Es decir 
el artículo 2.0 con la indicación . 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Exacto. 
El ~eñor AM'UNATEGUI. Por unanimidad ... 
El señor ACRARAN Aa,CE (PresidEnte Acciden· 

tal).-si a la Honorable Cámara le parece. se 
aprol)arfa el artícuJo 2.0 con la indicación del 
Honcrable señor Correa Letelier. 

Aprobado . 

Varios sefJores DIPUTADOS. Mtlt bien .. 
El señor ACHARAN ARCE (Presidente Acciden· 

ta!). , .. En di!cm,iÓ!l el articulo 3.0. 
El señor SECRETARIO. Dice €l artícu.lo 3.0: 

"Artículo 3.0 La 'reEoreria ~neral de la; Repú­
blica abrirá una cuenta especial a fin de conta. 
b!li:z¡ar el producto de la c<m.tribución que esta· 
blece €l attíeul0 precedente.· y entregará d!.cl1o 
prodUCto a la Caja Autónc·ma de Amortización 
de la DeUda Pública para el servicio de los bon08 
que E.e autorizan pcr el artículo 1.0". 

El señor ACHARAN ARCE (Presidente Ácc1d€n· 
tal) . -Ofrezco la t;>ala bra . 
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Ofrezco la pa,!,¡¡.,bra. 
CJerrado el debate. 

. En votación." -

• 

S'l le parece a la Honorable Cámara, se daría 
;lfJr' flprobado. 

Aprobado. 
En djscusión el artícUlo 4.0. 
Se trata también de una Eimp1e mc<iificación 

el<' redacción, , 
FJ .'wñor SECRET ARIO.--Dice este artículo: 

"Articulo 4.0. Las Compañías exc;¡endedoras de 
:,a.,olina integrarán en arcas fiscales, dentro de la 
:n'lmera quincena de cada mes, las sumas que ha_ 
yan percibido por concepto de la contribUClón 
quP establece la preEente ley: correspondientes a 
'_9S ventas efectuadas en el mes anterior en ¡as 
:Jrovincías de Valparaiso, Aconcagua y departa. 
J11€l1WS de Santiago. San Bernardo y Talagante 
fl{' la provincia de Santiago. 

1Ai Tesorería General de la República manten­
drá cuenta· especial con el producto de la colo­
'ndón de los bonos, y con cargo a esta cuenta 
. 'r cumplirán los decretos qUe dicte el Ministerio 
de Obras Públicas y Vías de comunicación para 
:H ejecución de las obras determInadas Dor la 
: ll'csente ley". 

El señor ACHARAN ARCE (Presidente Acclden-
L;J) ." Ofrezco la L,lalabra. 

Ofrezco la palabra. 
{)errado el <i.ebate, 
"En votación, 
Si, ]e parece a la Honorable Cámara, se daria 

,'C{ flprohado. 
Aprobado. 
En discu~ión el articulo 5.0. 
1''3 S€fior SECRFa'ARIO. Dice: "Artículo 5.0.­

La ;jontribución estableetda en el artículo 2.0 re_ 
;:drá ha.sta la total canceLación de los empréstitos 
o utol'izados por el artfcuJ.o 1.0. 

Oon el excedente que resulte de esta contribu. 
ción ]7;. Caja Autónoma de Amortización ·de la 
;:)",JlJ;¡ Pública hará 'amortizaciones Extracrdina. 

• 

• 

• 

• 

• 

• 
• 

, 

• • • 

rlas per medio de la compra directa de los bon()8 
en el mercado". 

El ~eñor ACHARAN ARel!! (Presidentt- Acctden-
taD . Ofrezco la r;>alabra. 

Ofrezco la palabra. ' 
Cerrado el debate. 
En votación. 
SI le parece a la Honorable Cámara, se darla 

por aprobado. 
Aprobado. . 
En discu~ión el artículo 6.0. 
El ,s€cñor SECRETARIO. Dice: ".vtículo 6.0 • 

S1 no se colocaren los empréstitos, el QrodUcto de 
los gravámenes sefialados se destinará a la c<l'Ill!, 
trucci6n de las obras qUe se autorizan per la pre.. 
.'lente ley, para Cuyo ,efecto la Tesoreria General 
de la República entregará los recurSOl$ corre.s?<ID­
dientes a la Dirección General de Obras Públi­
cas, la que deberá delitinarlos a JOS fines de la 

. QrEsente ley". 
El ~eñor ACHARAN ARCE (Presidente Acciden-

taD. Ofrezco la r;>alabra. 
Ofrezco la palabra . 
Cerrado el debate. . 
En votación. 

• 

Si le parece a la HO!l1orable Cámara, se daría 
por aprohado. 

AprobadO. 
Terminada la discusión de] proyecto. 

• Vatios seftores DIPU'I'ADOS. ¿ y el artículo 
1:éptimo? -

El 1:efior ECHEVERRIA. ¿ y la vigencia de la 
ley? 

El Eefior ACHARAN ARCE (Presidente Acciden­
tal). El artículo 7.0 ya está reglamentariamente. 
aprobado. , 

Ha llegado la hora. 
Se levanta la sesión. 
-Se levantó la sesión a· las, 16 horas. 

ENRIQUE DABROUY P. 
Jefe de la Redacción. 
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